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„kelj föl és járj,
Petőfi Sándor!”

Amikor az én nemzedékem általános iskolába járt,
a Rákosi-korban, március 15-e volt az a nemzeti
ünnep, amelynek szentségét, magasztosságát
átéreztük, akárcsak elődeink. Ekkor szinte egy-
beesett a családi és a hivatalos iskolai nevelés,
büszkén feszíthettünk, nem kellett mást gondol-
nunk, mint amit a szónoklatok elharsogtak. Aztán elkövetkezett 1956 októbere, s
közülünk sokan átélhették, megérthették, nem kevéssé 1848-nak és Petőfi
Sándornak köszönhetően, hogy miért testvére egymásnak e két forradalom.

Tudjuk, a boldogság nem soká tartott. S hiába reménykedtünk például mi,
elsős gimnazista fiúk abban, hogy Márciusban újra kezdjük! – a totális terror
semmit nem engedett szorításából. Akkor ismerkedtem meg, persze nem
tananyagként Reviczky Gyula nagyszerű emlékező versével:

„Hivatlanúl is megjössz minden évben,
Szép március, bilincs-oldó tavasz!
De azt a régi márciust nem érzem;
A naptár mond csak annak; nem vagy az;
A hit kidőlt, a szívnek semmi lángja; 
Fásúltan él a kor s eszmétlenűl”. 

Tényleg 1887-ben keletkezett ez a költemény? Vagy ötven, száz, százhúsz
évvel később? Nem csak a kissé ódon nyelvhasználat köti egyetlen korszakhoz?

Reviczky versének, Babits Mihály hasonló szellemiségű centenáriumi ver-
sének édes testvére Utassy József fiatalkori alkotása, a Zúg március. A mi
nemzedékünk számára megjelenésekor, 1969-ben s később is, mindmáig ez
volt a legforróbb vallomás, a legteljesebb vállalás Petőfi Sándor és 1848 örök-
ségéről. A halottak feltámasztása krisztusi cselekedet, Utassy verséből azon-
ban olyan hatalmas erő sugárzik, hogy szinte elhisszük: a költő elődjének nem
csak a szellemiségét képes megidézni, hanem körénk varázsolhatja valóságos
alakját is. Mindez könnyen érthető, hiszen A XIX. század költői című alkotás-
ból közismert népi-nemzeti követeléseket fogalmazza újra: a bőség meglopott
kosarát mutatja fel, a jogfosztást, a szellem napvilágának és a szabadságnak a
korlátozottságát kiáltja világgá. Petőfi versét szövegszerűen meg kellett ta -
nulni az iskolában, gondolatait azonban csak a múltra lehetett értelmezni.
Utassy József verse tilalmassá vált. Szavalni, énekelni nem lehetett. Magát a
költőt is megbélyegezték, tehetségét vonták kétségbe, s második kötete csak
1977-ben jelenhetett meg. Nem csupán őt magát, a vele szoros eszmei
közösséget alkotó Kilencek költőcsoportjának egészét elítélték eszmeiségük
miatt. Az egypártrendszer nagyon nehezen viselte el a társadalomkritikát, s
csak akkor adott hitelt neki, amikor már égett a ház. Keveset tanultak 1956-
ból, keveset 1968-ból. Igazolhatja ezt Nagy László Petőfit idéző, ugyancsak
feltámadást áhító-varázsló verse is, a Föltámadt piros csizma 1972 újévekor:

„hát nem szebb az ujjászületés
hó alatti kárhozatunknál?” 

Bárcsak jöhetnének igazi márciusok! Bárcsak újjászülethetnénk! Kelj föl
és járj, Petőfi Sándor!

Vasy Géza
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